

УДК 94(481).083

## ПОМОЩЬ СОЮЗНИКОВ СССР В ГОДЫ ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ

*Пацзаев Я.А., студент 1 курса энергетического факультета  
Научный руководитель — Камалова Р. Ш., кандидат  
философских наук, доцент  
ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный технический  
университет»*

**Ключевые слова:** *Вторая мировая война, СССР, Помощь союзников СССР, Ленд-Лиз.*

*Статья посвящена изучению помощи союзников СССР в годы второй мировой войны через анализ взаимоотношений и взаимопомощи стран.*

Начало двадцатого века довольно насыщенный событиями, открытиями и свершениями период времени важность, которых для всего мира не оставляет сомнений. К сожалению, не все из них имели положительный эффект для человечества. К примеру, первая и вторая мировые войны. Они повлияли на судьбы множества людей и даже стран. После первой мировой войны прекратили своё существование четыре империи: Российская, Австро-Венгерская, Османская и Германская. В конце же второй мировой войны было испытано одно из самых страшных оружий человечества – ядерное оружие. Поэтому необходимо помнить эти события дабы не допустить их повторения в будущем.

Актуальность темы обуславливается тем, что множество эпизодов второй мировой войны до сих пор мало известны, а также некоторые факты, события и имена, о которых никто не знает по различным причинам. В числе таких малоизвестных фактов – американский ленд-лиз Советскому Союзу, в ходе которого в СССР в качестве помощи поставлялась военная техника, продовольствие, оружие, боеприпасы, снаряжение, сырьё. К сожалению, по некоторым политическим соображениям этот факт старались скрыть или снизить «влияние» на ход войны.

22 июня 1941 году фашистская Германия без объявления войны напала на СССР. В это время Германия уже воевала с Великобританией, а противоречия между США, Германией и Японией были на грани военного конфликта. В сложившейся обстановке первым шагом к сотрудничеству с западными странами послужило советско-английское соглашение

о совместных действиях против Германии и её союзников, которое было заключено 12 июля 1941 г. в Москве. США вступили в войну с Германией 7 декабря 1941г., после атаки японских военно-воздушных сил и флота на базу Перл-Харбор территориально расположенной на Гайских островах. Официально коалиция сформировалась в 1 января 1942 г., когда в Вашингтоне была подписана Декларация Объединения Наций в борьбе против агрессора. Декларацию подписали представители 26 государств. Немного ранее на Московском совещании, состоявшемся 29 сентября-1 октября.1941 г., СССР, Великобритания и США рассмотрели вопрос о взаимных военных поставках и подписали первый протокол по ним [1].

Ленд-лиз дословно переводится как дать займы или сдать в аренду. Данное соглашение, подписанное между США и странами содружества, означало, что поставки военной техники, оружия, боеприпасов, снаряжения, продовольствия и стратегического сырья необходимо будет оплатить или вернуть обратно в Америку. Первые же поставки прибыли еще в 1941 г., но основная часть поставок пришлась на 1943-1944 гг.

Трагические события во время поставок так же были довольно частым явлением. Одни конвои попадали под нападения противника, другие страдали из-за отсутствия грамотно налаженной системы и логистики поставок на начальном этапе войны. Как пример можно привести перегонку американских самолётов на участке от Сеймчана до Якутска через Верхоянский хребет в районе полюса. Техника не была приспособлена к климатическим условиям этих мест. Но ещё тяжелее приходилось людям. Пилоты задействованные в перегонке техники, вспоминают, что приходилось подниматься на высоту 5-6 километров без кислородных приборов. Такие нагрузки выдерживали не все, и на глазах лётчиков самолёты их товарищей падали и разбивались о скалы. Похожие трагические эпизоды сопровождали всю трехлетнюю историю перелётов и по американскому континенту [2;3].

Итоговый объем поставок по ленд-лизу составил 11 млрд. 260 млн. 344 тыс. долларов, в том числе 9,8 млрд. долл. из США, из которых продовольствие составило одну четверть всех поставленных грузов.

Некоторые грузы, поставленные СССР по ленд-лизу в 1941-1945 гг.:

- из Соединённого Королевства Великобритании: 7400 самолетов; 4292 танка; 5000 противотанковых орудий; 472 млн. снарядов; 1800 комплектов радиолокационного оборудования; 4000 радиостанций; 55 тыс. км телефонного кабеля; 12 тральщиков. Помимо того, продовольствия, медикаментов и заводского оборудования на 120 млн. фунтов стерлингов;

- из Канады: 1188 танков. Автомобили, промышленное оборудование, продовольствие.

Основная часть поставок пришла из Соединённых Штатов Америки: 14 795 самолетов; около 7500 танков; 376 тыс. грузовых автомобилей; 51 тыс. джипов; 8 тыс. тягачей; 35 тыс. мотоциклов; 8 тыс. зенитных орудий: 132 тыс. пулеметов; 345 тыс. т взрывчатых веществ; 15 млн. пар солдатской обуви; 69 млн. кв. м шерстяных тканей; 1981 локомотив; 156 железнодорожных вагонов; 96 торговых судов; 28 фрегатов; 77 тральщиков; 78 больших охотников за подводными лодками; 166 торпедных катеров; 60 сторожевых катеров; 43 десантных судна; 3,8 млн. автомобильных шин; 2 млн. км. телефонного кабеля; 2,7 млн. т бензина; 842 тыс. т различного химического сырья.

Кроме того, продовольствия на 1,3 млрд. долл., а также станки, дизельные генераторы, радиостанции, шинный завод, обмундирование, медикаменты, различное оборудование и запасные части.

Что касается военно-морского флота, то основная масса кораблей (кроме 12 английских тральщиков, поступивших в 1942-1943 гг.) была получена лишь, начиная со второй половины 1944 года.

Тральщики из США и Канады вошли в состав Балтийского и Черноморского флотов уже после победы над Германией. Значительная часть кораблей, поступивших на Тихоокеанский флот, также не могла быть использована в военных действиях против Японии.

Хоть общий объем поставок составлял примерно 4% валового промышленного производства в СССР в 1941-1945 гг., ленд-лизинговская техника по отдельным видам вооружений составляла весьма значительный процент. В частности, по автомобилям — около 70%, по танкам — 12%, по самолетам — 10%, в том числе морской авиации — 29% [3].

Нельзя отрицать тот факт, что ленд-лиз оказал существенную поддержку Советскому Союзу в трудные времена. Помимо этого, необходимо упомянуть, что на территории бывшего СССР, к сожалению, практически не осталось ничего, что бы напоминало потомкам о героизме наших людей, которые перегоняли американские самолеты, водили и сопровождали транспорты. Они так же делали все необходимое чтобы привести нашу страну к победе. Это тоже часть той войны, забыть которую мы просто не вправе [4].

#### *Библиографический список:*

1. «Помощь союзников СССР во Второй мировой войне» - статья о Второй мировой войне. - 2010. - URL: <https://ria.ru/20100427/227287577.html> (дата об-

ращения 5.04.2020).

2. «Ленд-лиз – история американской военной помощи СССР» - статья о Второй мировой войне. - 2012. - URL: <https://topwar.ru/15174-lend-liz-istoriya-amerikanskoj-voennoj-pomoschi-sssr.html> (дата обращения 5.04.2020).
3. «Ленд-лиз: как и чем США вооружали СССР» - статья о Второй мировой войне. - 2003. - URL: <https://www.pravda.ru/world/32832-lendliz/> (дата обращения 5.04.2020).
4. Камалова, Р. Ш. Правда и вымысел о событиях второй мировой войны в средствах массовой информации за рубежом / Р. Ш. Камалова // Международная научная школа «Парадигма». Лето — 2015. Гуманитарные науки. Болгария. – 2015. - Т. 6. - С. 50-53.

## **ASSISTANCE OF THE SOVIET UNION'S ALLIES DURING WORLD WAR II**

***Pakshchaev Y.A.***

**Keywords:** *World war II, the Soviet Union, Aid to the Soviet allies, lend-lease.*

*The article is devoted to the study of the assistance of the allies of the USSR during the second world war through the analysis of the relationship and mutual assistance of countries.*